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Освітнє сьогодення засвідчує, що у сучасних закладах загальної 

середньої освіти спостерігається низькій рівень сформованості мотивації учнів 

щодо їх навчальної діяльності. Формування мотивації у здобувачів 

до освітньої діяльності є однією з головних проблем сучасних закладів 

загальної середньої освіти (ЗЗСО). 

Розв'язуючи цю проблему педагоги прагнуть до того, щоб кожний урок 

сприяв розвитку едукаційних інтересів учнів, набуттю ними навичок 

самостійного опанування основами наук.  

Актуальність досліджуваної проблеми обумовлена оновленням змісту 

біологічної освіти в ЗЗСО, постановою завдань щодо формування в учнів 

https://drive.google.com/file/d/1nkOYSKdwSMjKMvYyWOa3DfxUVF9K4ofN/view
https://drive.google.com/file/d/1nkOYSKdwSMjKMvYyWOa3DfxUVF9K4ofN/view
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прийомів самостійного набуття знань, пізнавальних інтересів, життєвих і 

предметних компетентностей. 

Метою дослідження було вивчення особливостей формування 

мотивації навчальної діяльності учнів як засобу розвитку їх пізнавальних 

інтересів під час різних етапів уроку біології та доцільності впровадження 

традиційних та інтерактивних методів навчання біології. 

Мотив – це внутрішнє спонукання особистості до того або іншого 

виду активності, пов'язане із задоволенням певної потреби.  

Мотивація до навчання – це одна із головних умов реалізації 

освітнього процесу. Вона не тільки сприяє розвитку інтелекту, але є 

рушійною силою вдосконалення особистості в цілому.  

Мотивація навчальної діяльності є центральним поняттям в психології 

та педагогіці. Одним зі шляхів формування позитивного ставлення учнів 

до навчання є створення системи позитивних мотивів діяльності. 

Т. Басок зазначає, що у педагогіці визначено п'ять взаємопов'язаних 

груп мотивів навчання. До них належать: соціальні, комунікативні, 

пізнавальні, мотиви відповідальності та перспективи. 

Соціальні мотиви вимагають від учителя забезпечення усвідомлення 

учнем суспільної та особистісної значущості навчання, формування 

в школярів активної життєвої позиції. 

Комунікативні мотиви вимагають формування ставлення учнів 

до навчання під впливом оточуючих – батьків, вчителів, друзів. 

Пізнавальні мотиви розглядаються в педагогіці як спонукання учнів 

до вироблення постійного потягу до знань. Ще Я. Коменський виділяв 

пізнавальний інтерес як один із важливих засобів стимулювання в учнів 

прагнення вчитися, не боятися ніяких труднощів задля опанування 

основами наук. 

Мотивація освітньої діяльності формується та розвивається під час 

опрацювання інформації щодо біологічної науки, розв’язування біологічних 
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задач і проблем, аналіз життєвих ситуації, забезпечення сприятливого 

мікроклімату на уроці. Тому під час уроків біології педагоги мають 

створювати позитивні умови для формування та розвитку мотивації щодо 

навчальної і пізнавальної діяльності.  

Зазначимо, що на кожному уроці біології важливим є опанування 

біологічного матеріалу, що неможливо без спеціальних мотиваційних 

прийомів роботи та розвитку компетентності учня, без поєднання 

предметного матеріалу з продуктивними дидактичними методами та 

освітніми технологіями. Отже, доцільно використовувати різноманітні 

методи мотивації учнів у структурі різних типів уроків біології.  

Так, мотиваційна технологія розвитку сприяє формуванню в учнів такі 

вміння, як : відповідальне ставлення до власної освіти; співробітництво 

з іншими; навчання впродовж усього свого життя. Ця технологія допомагає 

і вчителю в професійній діяльності, надаючи можливість упроваджувати 

модель навчання і систему інших методик, що сприяють розвитку 

зовнішньої та внутрішньої позитивної мотивації, пізнавального інтересу, 

самостійності у процесі навчання учнів; сприяє формуванню вміння 

створювати в класі атмосферу відкритості та відповідального 

співробітництва; здійснювати педагогічну рефлексію, що сприяє аналізу як 

своєї діяльності, так і учнів. 

Уроки, під час яких постійно реалізується мотиваційна діяльність 

учнів, створюють плідні умови розвитку в учнів внутрішньої мотивації 

навчальної та пізнавальної діяльності. Якщо ж планувати етапи уроку 

з використанням на них відповідних специфічних форм та методів 

технології формування та розвитку мотивації освітньої діяльності, 

то результат буде ще вищим. 

Наведемо приклади методів (стратегій), які сприяють формуванню 

позитивної мотивації учнів під час уроків біології. 

Стратегія «Асоціативний кущ», яку доцільно впроваджувати на етапі 
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актуалізації і рефлексії. 

Стратегія «Дискусія», «Дебати». Дискусії і дебати дозволяють 

ефективно розв’язувати проблемні ситуації через самовираження, вчитися 

аналізувати ситуацію, добирати аргументи для розв’язання проблеми, 

розвивати комунікативні навички. 

Стратегія «Метод прес» доцільна на будь-якому етапі уроку. Вона 

передбачає висловлювання власної думки («Я вважаю…»); пояснення 

причини такої думки («Тому що…»); наведення прикладів додаткових 

аргументів на підтримку своєї позиції («… Наприклад…»); узагальнення, 

формулювання висновків («Отже…», «Таким чином…»). 

Стратегія «Взаємні запитання», яка передбачає постановку запитань 

учнями (одне одному в групі; одне одному в парах; одна пара (група) 

інший). 

Одна з найефективніших форм мотивації полягає в тому, щоб 

зміцнити впевненість учнів у своїх розумових здібностях.  

Перевіреним засобом мотивації є планування мети і завдань самими 

учнями. Тільки тоді, коли учень сам собі планує індивідуальну мету 

навчання (очікуваний результат), у нього виникає віра в себе, а це – запорука 

успішного навчання, що посилює мотивацію. 

Таким чином, аналіз наукової та методичної літератури з проблеми 

дослідження сприяв формулюванню висновку про те, що дидактичні 

особливості уроку біології мають активізувати дієві мотиви діяльності 

учнів, які переконуються, що все, що вивчається, є для них корисним та 

необхідним. 

На уроках біології потрібно використовувати такі дидактичні 

прийоми, що сприяють формуванню мотивації навчання : насичення змісту 

цікавими прикладами, фактами; реалізація нестандартних форм пояснення 

нового матеріалу, пізнавальних дискусій; аналіз життєвих ситуацій; 

залучення учнів до колективної навчальної діяльності; створення ситуацій, 
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в яких учневі необхідно оцінити мотиви та результати власної діяльності; 

мотиваційне завершення уроку, застосування методик візуалізації 

теоретичного матеріалу під час його опанування (використання схем, 

опорних сигналів, алгоритмів, інфографіки тощо). 
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